

# 中醫藥發委會籌備組成立

## 梁振英落實競選政綱 冀更好照顧市民健康

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英在選舉政綱中提出要成立「中醫中藥發展委員會」,推動中醫中藥發展。昨日,他在參觀香港防癆會中醫診所暨香港大學中醫臨床教研中心後,正式宣布成立中醫中藥發展委員會籌備小組,由食物及衛生局局長高永文任主席,成員為中醫藥界和香港三所中醫藥學院的代表(見表)。委員會月內開始工作,就中醫藥發展委員會的職能和人員,及委員會未來的重點工作訂下方向,並向政府提出建議。梁振英表示,期待在中醫中藥發展委員會成立後,特區政府能夠與各方合作,藉着中醫中藥的進一步發展,更好地照顧香港市民健康的需要。

### CY參觀港大中醫臨床教研中心

梁振英昨日上午在高永文、醫管局主席胡定旭及香港大學中醫藥學院院長童瑤陪同下,參觀香港防癆會中醫診所暨香港大學中醫臨床教研中心,了解中醫中藥服務在前線的工作情況,其間聽取了該診所的註冊中醫師介紹中醫醫療資訊系統操作的情況,並參觀了中藥房的運作情況,聽取中藥配劑員介紹配藥流程及煎藥服務。

他在參觀後宣布,成立中醫中藥發展委員會籌備小組,並就未來成立中醫中藥發展委員會的職能和具體成員的組成,向政府提出建議和意見。

### 指中醫中藥獲市民認同歡迎

梁振英解釋,中醫中藥在基層醫療等方面的作用,已受到市民的認同和歡迎;目前,香港已經有16間醫管局有份參與的三方合作的中醫診所,每年應診的病人人次接近100萬,而特區政府在1999年成立了完整的中醫規管制度,經過10多年發展,對中醫中藥的規管框架已做得相當完善,「我們的規管工作做得差不多時,我們還需要談發展的工作」,故他在競選政綱中主張推動中醫中藥的發展,並獲得社會各界,尤其是中醫藥界的廣泛認同,並期待委員會成立後,政府能夠與各方合作,令中醫中藥進一步發展以回應市民的需要。

### 主席高永文展開前期工作

身為籌備小組主席的高永文表示,香港過去10多年進行了很多推動中醫藥的工作,除制定完整的規管架構外,3間大學亦發展了中醫藥本科培訓,醫管局亦在16個公立醫院的體系內引入了中醫藥教研中心,「我們今天(14日)參觀的(香港防癆會中醫診所暨香港大學中醫臨床教研中心)是由醫管局推動的三方合作模式,即由醫管局、香港防癆會及香港大學合作(營運)的中醫臨床教研中心。這中心除提供優質的中醫服務外,也是香港大學(中醫本科)學生的培訓及推動臨床研究的基地」。又期待籌備小組能就委員會的成員名單、職能,及香港發展中醫藥的未來路向,尤其是在哪些方向可進行特別工作,展開前期工作。



■梁振英與中藥配劑員、實習學員及註冊中醫師傾談。



■梁振英與高永文及胡定旭等參觀防癆中醫診所。



■梁振英聽取中藥配劑員介紹煎藥服務。

## 小組成員歡迎政府重視中醫藥

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、勞雅文)特區政府成立中醫藥發展委員會籌備小組,就未來成立的中醫藥發展委員會的成員名單及職能等向特區政府提供意見。籌備小組成員都歡迎第四屆特區政府重視中醫藥在香港的發展,認為有助奠定香港在世界中醫藥的地位。

### 港大院長：高興成立發委會

中醫藥發展委員會籌備小組成員、香港大學中醫藥學院院長童瑤昨日在陪同特首梁振英等參觀香港防癆會中醫診所暨香港大學中醫臨床教研中心後表示,香港防癆會中醫診所暨香港大學中醫臨床教研中心,在發展中醫藥方面起了很大作用:除了提供醫療服務外,該中心還有3大職責:培訓三所中藥學院培養出來的畢業生,讓中藥學院本科學生進行臨床見習,及在醫管局牽線下和西醫合作開展中西合作的臨床研究。「這個臨床中心的成立為我們中醫藥人才的培養,為中醫藥的教育和科研的發展起到了很好的作用。」因此,她得悉特首決定成立中醫中藥發展委員會時感到非常高興,並希望中藥學院的畢業生將來可因此而得到更全面的培訓。

### 浸大院長：成立小組合時機

籌備小組成員、香港浸會大學中醫藥學院院長呂愛平在接受本報訪問時表示,香港中醫藥發展近年非常快速,普羅市民對中醫藥治療的需求正逐漸增加,大學相關研究項目亦越來越多,故現在是成立籌備小組的合適時機。

身為籌備小組成員,他認為發展委員會在香港提升自己的中醫藥水平與地位,及推動日後更多更重要的研究都有重大意義,而業界會有實際收益,籌備小組將從多個方面討論如何協助成立委員會,為將來的委員會做好準備工作,對香港長遠的中醫藥發展及管理亦是重要一步。

呂愛平強調,中醫藥近年於國際上的影響力快速提升,香港具備特殊環境及優勢,特區政府應把握機遇推動香港在中醫藥的國際化進程中所擔當的角色,明確中醫藥的標準化,並確立實質有效的發展方向,「香港既是國際都會,又保存着中國文化的特色,是內地與世界的橋樑,如能成功推動中醫藥標準化,及現代化的中醫藥管理模式,都有助奠定本港於世界中醫藥發展的重要地位」。

## 特首：規管已做好 必須談發展

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英昨日和食物及衛生局局長高永文、醫管局主席胡定旭訪問防癆會的中醫診所,實地了解中醫中藥服務在前線的工作情況,並宣布成立中醫藥發展委員會籌備小組。他昨日在網誌撰文,指自己期待籌備小組,以至未來成立的中醫藥發展委員會成立後,特區政府能夠與各方合作,藉着中醫中藥的進一步發展,更好地照顧香港市民健康的需要。

### 16診所年診百萬人次

梁振英昨日在網誌上以「推動中醫藥發展」為題撰文,指中醫中藥在香港越來越受歡迎;醫管局有份參與的三方合作的中醫診所,目前已經有16間,單是這十六間診所,每年應診的病人人次接近100萬,「說明我們中醫中藥尤其在基層醫療方面,所起的作用是受到市民的廣泛認同和歡迎」。

他續說,自從特區政府於1999年成立了一個完整的中醫規管制度後,經過10多年的發展,香港對中醫中藥的規管框架做得相當完善,「所以在我行政長官選舉的競選政綱中有兩段主張,推動中醫中藥的發展;亦即是說在我們的規管工作做得差不多時,我們還需要談中醫中藥的發展,不應該只談規管。這個主張在社會上,尤其是在我們的中醫藥界得到比較廣泛的認同」。

### 籌備小組成員名單

食物及衛生局局長	高永文(主席)
香港中醫藥管理委員會主席	陳志輝
香港中醫藥管理委員會中醫組主席	黃傑
香港註冊中醫學會會長	馮玟
香港中藥業協會理事長	李應生
現代化中醫藥國際協會董事會成員	陳宇齡
香港大學中醫藥學院院長	童瑤
香港中文大學中醫學院院長	梁榮能
香港浸會大學中醫藥學院院長	呂愛平
食物及衛生局常任秘書長(衛生)	袁銘輝
衛生署署長	陳漢儀

資料來源：政府新聞處

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

## 東華學院辦醫療科學學士課

香港文匯報訊(記者 勞雅文)本港醫護人手長期供不應求,東華學院今年底將新增4年制醫療科學學士課程,設基礎醫療科學、法庭科學、醫療化驗科學、放射治療學及動物健康學5大主修,預計首屆收生110人,以應付相關行業的需求。不過,有關「學士課程」現階段仍未通過學評局最後審批,最快年底方可正式開課,為確保生源,該校特設約2個月的「免費預備班」,讓有興趣的學生率先於10月中入學,試讀相關的理科課程打好基礎。

### 4年制學費近40萬

有關課程要求修讀124個至138個學分不等,以每學分學費3,200元計算,4年制課程學費接近40萬元。學生首年將修讀共同學科,第二年才按成績及興趣選定主修。其中,醫療化驗科學及放射治療學主修,畢業後可成為註冊醫務化驗師及放射治療師,而主修動物健康學,則可銜接4年碩士課程以成為獸醫。

東華學院院長汪國成表示,課程雖已通過學評局初步評核,但仍未能正式取錄學生,有興趣報讀的學生可於網上或本週五舉行的課程資訊日登記,通過面試後先於10月修讀學院提供的免費課程「預備班」,試讀之餘又為相關的理科知識進行「補底」。雖然較遲開學,但汪國成對收生情況樂觀,「我們學額數目不算多,加上雙班年有高考及新高中兩批學生,對於有興趣而又未能入讀醫護相關學位課程,是一個新選擇」。

### 提供海外實習機會

另外,東華學院昨日亦與有份投標黃竹坑及大埔私家醫院用地的富斯環球醫療集團及卓健醫療服務簽



■東華學院校長汪國成(右)與富斯醫療集團醫院發展項目統籌陳憶仕(左)。香港文匯報記者勞雅文攝。簽署合作協議,兩個機構將為該校學生,提供8個月的海外實習機會。兩個機構亦指,若成功發展私家醫院,集團亦會優先聘用東華學院醫護課程的畢業生,並會提供較市面私家醫院更佳的待遇,以招攬人才,以護士為例,預計起薪點將超過3.3萬元。

## 大師墨寶



■國學大師饒宗頤教授親筆題字「齊心」,贈送香港特別行政區政府,祝願香港各界齊心一意、排除萬難。圖示行政長官梁振英昨日代表特區政府接受饒宗頤教授的墨寶。

## 海藻糖製月餅減糖尿風險

香港文匯報訊(記者 陳錦燕)下月底便是中秋佳節。香港理工大學食物安全及科技研究中心與社企合作,研究以海藻糖取代蔗糖製作健康月餅,其甜度是砂糖的45%,能減低患糖尿病及冠心病的機會,而扣除月餅的成本後,75%收益會撥捐香港乳癌基金會用作資助患者檢查的服務用途,以及撥予理工大學作教研用途。

### 理大研發 75%收益作慈善

理大食物安全及科技研究中心獲社企「詠藜園」資助,今年1月合作開展中秋月餅社企慈善活動。理大食物安全及科技學系的15位學生根據詠藜園提供的月餅配方,研發出3款以健康配方製作的創新月餅,包括引入血糖指數較低的海藻糖,製作月餅取代傳統的蔗糖,其

甜度是砂糖的45%,又兼用豬油及鹹蛋黃,適合糖尿病及冠心病患者食用。

參與月餅研發的學生代表白榮耀表示,研發製作月餅的過程沒想像中簡單,從前期籌備策劃到後期製作過程中遇到不少困難,同學曾進行試食測試數十次,過程中不僅培育出學生的企業管理意念,更讓他們學以致用。

詠藜園老闆楊玉小玲稱,在扣除月餅製作成本後,75%收益會撥作香港乳癌基金會的慈善用途,以及理大的教研用途。

■理大研發3款以海藻糖代替砂糖的健康月餅。  
香港文匯報記者 陳錦燕攝

